

85.6.6.4版



陈翰笙正在工作

“小学教育最重要。教育不好什么也谈不到。”这是八十九岁高龄的著名学者陈翰笙教授，四月下旬在他的母校无锡东林小学写下的一句话。

陈老对笔者说：“这次我千

里迢迢从北京回到家乡，参加无锡经济与社会发展战略咨询会，就是想讲一讲要把经济搞好，必须把教育搞好的道理。”

陈翰笙是早在一九二五年任北京大学教授时，由李大钊亲自介绍参加

革命的前辈。

六十年来，他积极为党工作，在学术上也有很大成就。著名经

学家薛暮桥说：“陈老对革命的贡献很大。我和钱俊瑞、孙治方等都是他的学生，都受到他的启发。”

陈翰笙早年留学美国和德国，获硕士、博士学位。三十年代后期到一九五〇年期间，他大部分时间在苏、美、印等国当教授，同时通过从事报刊编辑等活动，向国外介绍我党政治主张等，为革命做了许多工作。一九五〇年回国后任外交部顾问和中国对外学会副会长等职，为发展我国对外交往和世界和平事业做了很多工作。但他不论从事什么工作，都关注着教育事业。

这次在无锡，陈老给我讲了他在“文革”中的一段往事。他说：“那时候，我先是被关进了‘牛棚’；放出来

后，就在家赋闲。一个人怎能只吃饭不做事呢？我就做了两件事：一件是编了几百万字关于我国到国外去做工的华工史料，另一件是在家里办了个外语补习班。”

我知道作为历史学家和经济学家的陈老，还精通英、德、俄等多国语言。可在“文革”期间教学外语，动辄被加上“崇洋媚外”甚至更大的罪名，他怎么会去做这件事呢？陈老说：“那时学校都不上课了，看到孩子们没有书读，我很难过，就让一些朋友的孩子到我家里来学外语。其中有薛暮桥等同志的孩子。刘少奇同志的两个女儿也来了。”

“当时你让少奇同志的女儿参加补习班，不担风险吗？”

陈老笑道：“当时也有人劝我别去惹这个是非，说：刘少奇已去世了，王光美还在监狱里，让他们的孩子参加补习班，要倒霉。可我不管，孩子有什么罪，凭什么不让他们学习。”讲到这里，他高兴地告诉我：“少奇同志的两个女儿现在都在美国当研究生，假期回来，常来看我。”

这位八十九岁的老前辈，现在还担负着很多工作。他是

大百科全书编
委会副主任。
商务印书馆外
国历史小丛书
主编，北京大
学国际政治系
的兼职教授

“必须把教育搞好”

——访八十九岁的著名学者陈翰笙教授

……。尽管工作很忙，他还亲自在从事教育工作，其中包括给北京大学的三名研究生当导师，以及继续办他的家庭英语、德语补习班。他的家庭外语补习班已培养出一百多个人才，其中不少已被送到国外去进一步深造。他为补习班自编的教材，有的已经正式出版。

五月十三日，我收到陈老从北京寄来的一封信，并附有他最近撰写的发表在今年第四期《外国史知识》上的一篇文章：《中、美、日、南朝鲜和苏联教育的比较》。这篇约六千字的论文，运用最新的材料，通过比较，提出了我国教育事业必须改革和发展的意见。读着这位革命前辈关于教育工作的文章，我耳边似乎又响起了他那深沉的声音：“必须把教育搞好。”这真是语重心长的金玉良言啊！